

DIARIO DE TENERIFE

PERIÓDICO DE INTERESES GENERALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS

DIARIO DE TENERIFE
Biblioteca Provincial.

Laguna

GEOGRAPHIC SITUATION
Latitude N.: 28°, 28' 30"
Longitude: 16°, 15' 09" W. of Greenwich

SANTA CRUZ DE TENERIFE
SITUACIÓN GEOGRÁFICA (FARO DEL MUELLE)
Latitude N.: 28°, 28' 30"
Longitude: 16° 2', 50" O de San Fernando

SITUATION GEOGRAPHIQUE
Latitude N. 28°, 28', 30"
Longitude: 18°, 35', 20" O de Paris

LAGUNA

Slee's Royal Hotel

This large and commodious Hotel (formerly known as «La Casa del Jardín») enclosed in large gardens and grounds with spacious corridors, public & private rooms & with magnificent views of the Mercedes Forest, is now open for the summer season. Special terms for a lengthened stay or for family parties. Luncheons & Dinners always ready.

Almuerzos y comidas están servidas a todas horas.

Laguna

«English visitors to the charming old city of Laguna will proceed, if they are wise, to the Hotel Aguerre. They will find that it is delightfully clean and comfortable.»—(Pictorial World.)

The Aguerre (with beautiful patio and sunny, well-sheltered garden) is near the Library, the Cathedral, and the Church of the Conception; and commands superb views of the Laguna valley, the Peak, the lovely woods of Mercedes, and the grand forests of Esperanza.

Lawn Tennis, Photographic Dark-Room.

Open all the year.

To prevent deception by coachmen and others, visitors are respectfully informed that the name of *The Aguerre* is placed in large gilt letters over the entrance.

INTERNATIONAL HOTEL

Santa Cruz

Beautifully situated facing the mole. The only Hotel on the Island where London Daily Papers are received by every mail. Terms 10s. per day. No Extras. For particulars apply to Proprietor.

Güimar

The *Buen Retiro* has been reopened under the same management as the *Aguerre* for tourists as well as invalids.

LA VINÍCOLA

DEPÓSITO DE VINOS SUPERIORES de mesa y postre, tintos y blancos

Plaza de la Constitución, 9, junto al Gobierno civil.

DIARIO DE TENERIFE

Se publica todos los días, excepto los domingos y fiestas de gran solemnidad.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN (PAGO ADELANTADO)

En esta Capital y pueblos de la Provincia . . . un mes. . . 2 pts.
Península española . . . trimestre. 7 id.
 . . . semestre. 13 id.
 . . . un año. . . 25 id.
Antillas y Extranjero . . . un año. . . 32 id.
Filipinas . . . un año. . . 32 id.

Un número suelto, 10 céntimos. Idem, atrasado, 15 idem.

Las suscripciones se sirven a partir de los días 1.º y 16 de cada mes. Nuestros abonados tienen derecho a recibir la revista ilustrada *Blanco y Negro*, mediante el precio de 50 céntimos al mes, los domiciliados en esta Capital, y de 2 pesetas al trimestre, los del resto de la Provincia.

TARIFA DE ANUNCIOS

Se admiten en cualquier idioma a 4 céntimos de peseta la línea sencilla de cuerpo 8, en la cuarta plana; a 6, en la tercera; y a 10 en la primera. Si las inserciones son por más de un mes, se hacen rebajas proporcionales. Gratis a los pobres, por una vez. Los comunicados, esquelas mortuorias y reclamos, a precios convencionales.

La correspondencia literaria, al Director del DIARIO DE TENERIFE, D. Patricio Estévez. San Roque, 48, y la administrativa, al Gerente, D. J. M. Ballester, Castillo, 61; Santa Cruz de Tenerife. (Islas Canarias.)

Observaciones meteorológicas

HECHAS A LAS 11 DE LA MAÑANA DE HOY

Barómetro. 767'63
Termómetro a la sombra. 25'00
Viento. Ventolinas del 4.º cuadrante.
Fuerza del viento 1'00
Cielo; parte cubierta 3 décimas
Temperatura máxima de ayer 26'00
Id. mínima de anoche. 22'05
Estado del mar Llana.

Cambios hechos hoy

España, 8 div. a 0'20 p. g. P.
Londres, vista, ptas. 00'00 por £.
— 8 div. » 00'00 »
— 60 div. » 00'00 »
— 90 div. » 00'00 »
París, vista a 22'88 p. g. P.
— 8 div. a 22'75 »
Oro, de 18'00 a 20'00 p. g. premio.
Descuento: (En el Banco, a 5 p. g. anual.
(En la Plaza, de 7 a 9 p. g. anual.

Gobierno Militar

ORDEN DE LA PLAZA
Servicio para mañana

Jefe de día y presidente de la Junta de provisiones, el Teniente Coronel del Bata-

llón cazadores regional de Canarias número 1, Don Jorge Domínguez.—Hospital y provisiones, el segundo capitán del mismo cuerpo, D. Millán Botas Foronda.—Oficial de vigilancia a las órdenes del jefe de día y sargento para la conducción de enfermos, del referido Batallón.—El Gobernador militar, Pérez Galdós.—Comunicada.—El capitán primer Ayudante mayor de plaza interino, José María Expósito.

Sección Religiosa

Septiembre, 7

Santo de hoy.—San Clodovaldo.
Santo de mañana.—La Natividad de Nuestra Señora.

CULTOS PARA MAÑANA

PARROQUIA MATRIZ

Misas rezadas de 7 a 7 y media; cantada a las 9 y media; a las oraciones el Rosario.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Misas rezadas de 7 a 7 y media; cantada a las 9; a las oraciones el Rosario.

PARROQUIA CASTRENSE

Misas rezadas de 7 a 7 y media; cantada a las 8.

Efemérides

1133. Batalla de Fraga, en la que perece D. Alfonso I de Aragón.
1707. Nace el Conde de Buffon, célebre naturalista francés.
1759. José I es proclamado rey de Portugal.
1873. Sublevación de Valencia en sentido cantonalista.

Registro Civil

Septiembre, 6

NACIMIENTOS

No se inscribieron.

DEFUNCIONES

No se inscribieron.

MATRIMONIOS

No se inscribieron.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

Madrid, 6—5 t.

Director DIARIO DE TENERIFE.

D. Francisco M.ª de Borbón, hijo del Infante D. Enrique, ha dirigido un manifiesto al pueblo

francés declarándose único pretendiente legítimo a la corona de Francia.

BOLSA

Deuda perpétua 4 p. g. interior, a 71'25.

Id. id. exterior, a 82'10.

Id. amortizable, a 80'25.

Billetes hipotecarios de Cuba (1886), a 112'00.

Acciones del Banco de España, 395'00.

CAMBIOS

Londres, vista, a 30'33 por £.

París, vista, a 20'45 p. g. P.

Almodóbar.

Madrid, 6—10 n.

Director DIARIO DE TENERIFE.

Las negociaciones para concertar un *modus vivendi* comercial con la República Argentina está en camino satisfactorio.

Se extiende el incendio de los montes de Estepona y Casares (Málaga), tomando proporciones alarmantes. Los habitantes de los caseríos próximos huyen llenos de espanto, buscando salvarse.

Almodóbar.

Madrid, 6—10'10 n.

Director DIARIO DE TENERIFE.

Telegrafían de Nueva York dando cuenta de que aún continúa el incendio en los bosques del territorio del Oeste, temiéndose su propagación.

De entre los escombros van ya extraídos 426 cadáveres.

Dicen de Lima que el gobierno tropieza con dificultades para pagar los haberes de las tropas.

Almodóbar.

Madrid, 6—10'15 n.

Director DIARIO DE TENERIFE.

El Sr. Amblard, jefe de los reformistas de la Isla de Cuba, ha

celebrado una conferencia con los ministros Sres. Moret y López Domínguez para exponerles la necesidad que hay de abordar de una vez las reformas ofrecidas para aquella Antilla por el Sr. Maura. El Sr. Amblard salió muy satisfecho de su conferencia.

Almodóbar.

Las telegramas que preceden son de LA TENERIFE y no pueden reproducirse ni alterarse sin su autorización.—El Gerente.

CRÓNICA

Ayer tarde entraron en nuestro puerto los siguientes vapores: *Tamesi*, francés; procedente de San Luis. Se proveyó de carbón mineral, agua y víveres y salió para Burdeos, despachado por los Sres. Hamilton y Compañía.

Bencliff, inglés; de Rosario de Santa Fé, La Plata y San Vicente. Tomó carbón, agua y víveres y salió para Amberes, despachado por los Sres. Ghirlanda Hermanos.

Mandingo, inglés; de Liverpool y Funchal. Dejó pasajeros y correspondencia; descargó mercancías y salió para la Costa Occidental de África, despachado por el Sr. D. Juan Croft.

Ayer y hoy han visitado al Excelentísimo Sr. Capitán General, las autoridades, presidentes de corporaciones y algunas personas significadas de la población.

En el vapor correo marchará el 10 para la Península el Ilmo. Sr. Obispo que ha sido de esta Diócesis Dr. D. Ramón Torrijos y Gómez.

Autoridad bondadosa y tolerante, deja en esta isla, y especialmente en esta Capital, muy buenos recuerdos, por lo cual su ausencia será generalmente sentida.

Deseamos al Sr. Torrijos un viaje feliz y buena suerte en su nueva Diócesis.

Se ha señalado el día 15 de Octubre próximo para el comienzo de las sesiones del juicio oral de las causas procedentes del Juzgado de esta Capital.

Damos las gracias por su atenta invitación a la Comisión organizadora del baile que, como anunciamos ayer, darán en la noche del 10 del corriente, en el *Hotel Royal* de la La-

¡Era una felicidad demasiado grande, y por lo tanto no podía durar!

Dominándose y mostrándose de pronto más tranquila, siguió diciendo:

—Sí; seré franca. A vuestra franqueza no puedo responder más que de una manera; mostrándoos lo que en mi alma pasa.

Hace un momento que os dije cuán profundo é inalterable era el fraternal cariño que os profesó; pues bien; os aseguro que seguirá siendo lo mismo toda la vida.

Sé que no es esto lo que deseáis; pero yo no puedo quererlos de otra manera más que de esa.

—¡No me amáis!
—No; al menos con el amor que vos queréis.
—Quizás me correspondáis algún día.
—¡Ah! ¡No, Juan, no lo esperéis!
—¿Y quién os dice que no puede llegar un día en que me améis y me hagáis feliz?
—¡No puedo decirlo, porque mi corazón no está libre!

Irguióse Juan de una manera brusca, llevándose la mano al pecho, abriéndosele demesuradamente los ojos y respirando con mucha dificultad.

Se ahogaba.

Era tan real, tan visible el atroz sufrimiento que aquellas palabras le produjeron, que Laurencia tuvo miedo y se apresuró a acudir a socorrerle.

Juan la rechazó con dureza.

—¡No! ¡No os acerquéis ni me toquéis!
—¡Perdón, amigo mío! ¡Perdón, hermano mío!

Al decirle estas frases impregnadas de ternura, lloró Laurencia.

Y a Juan, sin embargo le pareció que le desgarraban el corazón.

Al poco rato tuvieron que decidir ponerse en camino, porque la distancia que tenían que recorrer para llegar a Zicavo era larga.

¡Y qué penoso debía parecerles a ambos aquel regreso!

¡Qué calvario!

¡Todo parecía haber cambiado a su alrededor!

Por extraño fenómeno del espíritu figuróseles que a su regreso no veían nada de lo que encontraran y vieran por la mañana a la ida.

Y era esto porque en pocos instantes había sufrido su vida completo trastorno.

No se ven las cosas del mismo modo cuando se tienen los ojos preñados de lágrimas que cuando la alegría ha echispear la mirada.

El paisaje formado por el conjunto de gargantas, desfiladeros, rocas abrutadas, cascadas, bosques y prados, ya no era el mismo para ellos y parecían que en pocas horas había cambiado por completo de aspecto, adquiriendo un no sé qué de sombrío y terrible.

Todo había perdido la poética dulzura de la mañana, y el torrente se despeñaba por entre las peñas verdosas con roncó amenazador estrépito, y en los bosques ocultabanse terribles misterios.

Lo mismo en la áspera subida que en el peligroso descenso, las rocas y senderos escabrosos representaban una imagen fiel de lo que en adelante iba a ser la vida de ambos.

Los mil recuerdos que a su paso evocara

haberme atrevido a hablaros de mi amor. No sabía... no podía saber ó figurarme...

Sus lágrimas y sus sollozos aumentaron y le impidieron continuar.

Laurencia no pudo contener las suyas, y lloró al ver llorar al hombre al que quería tanto como un verdadero hermano.

—No os desesperéis de esa manera, Juan, amigo mío; acordáos de que siempre encontraréis en mí un cariño inalterable... Sobre todo, no me odiéis... que yo no podría vivir con vuestro odio

—¡Oh! ¡Dios mío! ¡Odiaros a vos, Laurencia!

—¡Odiaros! ¡Dios mío!

—La herida de vuestro corazón se cerrará y más adelante os convenceréis de que se pueda convertir en profunda y sólida amistad el amor que hoy os domina... No os diré jamás que me olvidéis, porque no quiero vivir olvidada de vos.

Si estuviese, sin embargo, segura de que olvidándome recobraríais la paz de vuestro corazón, entonces desearía que lo hicieréis, a pesar de la tristeza que esto me causaría.

Porque tened entendido que serían muy grandes mi pena y mi tristeza al saber que nuestra amistad y nuestro cariño se habían convertido en un vago y lejano recuerdo, no os produjese ni pena ni alegría, y que cada vez que acudiese a vuestra memoria, os dejara completamente indiferente, sin producirnos mella alguna.

Si supiese que así habíais de ser menos desgraciado, lo preferiría, pues es tanto el cariño que os profeso, que prefiero ser yo la desgraciada, toda mi vida, porque me acordaría de todo, a saber que lo sois vos...

guna, varios jóvenes de aquella y de esta ciudad.

De la medición de las aguas del monte de Aguirre practicada el domingo último, por la comisión municipal correspondiente, resultan los datos que siguen:

Table with 2 columns: Producto de los manantiales del Excmo. Ayuntamiento, cada hora... and Litros. Rows include Artesianos, La Esperanza, Ventoso, Total, Medición en el Tomadero, Pérdida en el monte, Medición en los Lavaderos, Gasto y pérdida en la Atarjea.

litros, equivalente al 16256 pgs del rendimiento de los nacientes; quedando reducida a 34,751 litros por hora, el agua que llega a la población.

Anoche tuvimos el gusto de saludar al presidente de Sección de la Audiencia Sr. D Adeodato Altamirano, que ha venido a esta isla para asuntos de familia.

Hoy ha marchado al Puerto de la Cruz, de donde regresará el día 9.

El Excmo. Sr. Capitán general de este Distrito, acompañado del General Gobernador militar de la plaza y de sus ayudantes, ha visitado en la mañana de hoy el Cuartel de San Carlos.

Copiamos de un periódico peninsular:

«En vista de las averías sufridas por el Destructor, no tomará parte en las maniobras, quedando en situación de reserva económica en Cartagena.

A esto hay que agregar que se han confirmado plenamente los temores de que el Isla de Luzón no podría prestar el servicio que se le exigía.

De regreso de Tánger, a donde marchó dos días antes, ha llegado a Cádiz en el día de ayer, entrando inmediatamente en dique para reparar averías importantes.

Y de los tres torpederos que quedaban disponibles, el Retamosa ha pasado a situación de reserva económica por inútil; el Habana, según participamos a nuestros lectores, fué a Algeciras de arribada pasando mil apuros para reparar averías, y el Barceló ha fondeado en el puerto de Málaga por la misma razón.

Del cañonero Salamandra, buque que se destinó a Fernando Poo, sabemos que, hallándose en alta mar, tuvo que hacer carbón, tomándolo de otro buque que lo facilitó a peso de oro.

Y la famosa escuadra de instrucción queda reducida a los cruceros Alfonso XII y Reina Mercedes. Este último, según noticias, anda también bastante delicado de salud. De modo que en punto a buques de guerra estamos casi a la altura de Marruecos, cuyo imperio dispone de dos barcos de combate.

Pero no nos toque V. a la marina. Y viva la Peba.

El Excmo. Ayuntamiento, en la sesión que celebró el miércoles último,

acordó conceder derecho preferente en el reparto de las aguas del abasto público a la que adquiriera la fabrica de hielo denominada El Teide.

En el plan de estudios de carreteras para el ejercicio de 1894 a 95 han sido incluidos los trozos 6.º y 7.º de la de Santa Cruz de la Palma a Candelaria.

Se ha dado de baja por enfermo el Teniente alcalde de esta ciudad Don Andrés Torres Socas.

Para el día 15 del presente mes de Septiembre, a la una de la tarde, anuncia el Ayuntamiento de la Orata la subasta del servicio de alumbrado público de dicha villa, con luz eléctrica, por el término de veinte años y por la cantidad de 3.990 pesetas anuales, que se satisfarán por meses vencidos, correspondiente a 103 lámparas incandescentes de 16 bujías y tres arcos voltaicos de 1.500 unidades de intensidad cada uno.

El acto se verificará en las Salas Consistoriales de la mencionada villa.

Aunque Bilbao está lejos, bueno será que aquí se sepa, para estar prevenidos, que en aquella villa han empezado a circular billetes falsos del Banco de España.

Estos billetes falsos son de la emisión del año 1886, llevan la fecha de primero de Octubre de dicho año y tienen el busto de Goya.

Distínguense de los verdaderos en que tienen un fondo amarillento, cuyo fondo en los legítimos es azulado y en que puestos al trasluz hay transparencia en el busto de Goya en estos últimos, mientras que en los falsos no transparente el indicado busto.

El Ayuntamiento ha concedido pensión para cursar los estudios de la segunda enseñanza en el Establecimiento de esta Capital a los alumnos pobres Daniel González Hidalgo, Rafael González Berto, Santiago González Fernández, Enrique Carrasco y García, Ernesto de la Rosa, Américo López Méndez, Ramón Baudet y Grandy y Juan Gómez Hernández.

Gracias a las activas gestiones del que fué Capitán General de este Distrito, Excmo. Sr. Marqués de Ahumada, el correo del 3 trajo aprobadas las instalaciones telefónicas de las dependencias militares de esta Capital, unidas a la Central de la red en proyecto.

Es un motivo más de agradecimiento que tenemos para con el Sr. Marqués de Ahumada.

Y hay quien se queja aquí de calor!

Como todos los años, en el actual, Sevilla ha sido la población de España que ha alcanzado la temperatura más alta. En el mes último hubo días propios del Senegal, pues el calor que se sentía era asfixiante.

Los días 14 y 21 llegó a señalar el termómetro 58 grados centígrados al Sol y 47 a la Sombra; y en la madrugada que siempre refresca, la mínima fué en dichos días 25º.

En general, todos los días del mes la columna termométrica ha marcado de 50 a 58 grados al sol y 40 a 47 a la sombra. Solo el día 27 hubo 48 y 37 respectivamente y por la madrugada, 14.

Ayer empezamos a repartir al domicilio de nuestros apreciables abonados el número 174 de la interesante revista ilustrada BLANCO Y NEGRO, correspondiente al 1.º del mes actual.

Tanto el texto como los dibujos, corresponden a la importancia que ha adquirido tan popular semanario.

Las personas acaudaladas, los hombres de negocios, y en general cuantos deseen adquirir en buenas condiciones bienes del Estado, de Beneficencia, del Clero ó de Propios, deben suscribirse al Boletín General de Ventas de Bienes Nacionales, que anuncia las subastas de toda España.

quince pesetas; año, veintiocho. Administración, Jardines, 32, principal, Madrid.

«La Emisión de Scott es la segunda providencia de los niños anémicos, raquíticos y escrofulosos.»

(Recházese toda sustitución ó imitación) Laguna de Tenerife, 20 Agosto de 1888. SRES. SCOTT Y BOWNE. Nueva York.

Muy Sres. míos: Tengo la satisfacción de manifestar á ustedes que tanto en el «Hospital de Dolores» de esta ciudad, como también en mi clientela particular, he podido apreciar los excelentes resultados que se obtienen con el empleo de su Emulsión de Scott, en el tratamiento del raquitismo, escrofulas, anemia, y algunos padecimientos crónicos del aparato respiratorio. De Vd. atento s. s. q. b. s. m.

Dr. MANUEL OLIVERA. Subdelegado de Medicina de la ciudad de la Laguna, y Médico del «Hospital de Dolores» de la misma.

CANTARES

Que es corto saetre preveo para el hombre la mujer, pues siempre corta el placer estrecho para el deseo.

Mira que ya el mundo advierte que al mirarnos de pasada, tú te pones colorada, yo pálido cual la muerte.

A un marmol Pigmalión le dió de mujer el ser, y en mí cambió una mujer en marmol mi corazón.

Después que ya se ha agotado todo humano sufrimiento, siempre hay un nuevo tormento para un viejo atormentado.

Ayer sudé por ganar lo que hoy me causa desgana, y hoy sudo por alcanzar lo que me aburra mañana.

Piensa con ojos serenos cómo y cuándo morirás; que siendo el morir lo más, el cómo y cuándo es lo menos. RAMÓN DE CAMPOAMOR.

DESDE LA LAGUNA

Querido Patricio: Dejando correr la pluma voy, como ves, llenando papel con lucubraciones que interesarán poco ó nada y exponiéndome, al publicar tu lo que te escribo, á que alguno diga, con la frase al uso, ¡válgame Dios, qué lata nos está dando este hombre!

Figúrome al escribirte que sólo tu has de leer lo que saliendo va de mi pluma y no me paro a limar la frase ni á meditar el concepto, encontrándome algo pesaroso, en viendo en el tras de molde lo que tan al descuido confío al papel y te remito, al pensar que, según me he enterado, son lectoras de tu diario todas las personas ilustradas de ambos sexos.

A dicha para mí, por el hecho de ser ilustradas son benévolas y si algún crítico se fija en los lapsus gramaticales ó de otras categorías, como callan, debo de juzgar, ó que no vale la pena de molestarse en señalarlos, ó que me otorgan también su benevolencia.

Y vamos adelante con nuestro tema. Entreteniéndome el tiempo en amistosa plática, hubo quien me dijo en noches pasadas, que lo fresco de la temperatura que aquí se disfruta es, sin duda, lo que incita al paseo mientras que el clima de ahí enerva y predispone menos al ejercicio. Podrá esto influir alguna cosa en el asunto que trato, con empeño digno de mejor causa como dirá alguien, pero voy figurándome que interviene más que otra cosa la costumbre, pues he hecho la observación que los habitantes de esta ciudad pocas veces disfrutan de los hermosos paseos que posee y en el invierno ahí, hay mucho tiempo en que no es el calor lo que impide el ejercicio saludable.

Más, apesar de la influencia de las costumbres, que concedo desde luego por observaciones hechas fuera del país, sigo insistiendo en que también tiene parte en éstas la existencia ó carencia del lugar á propósito para el paseo, la situación de éste, ó la comodidad para llegar á él.

Propóngome, por ejemplo, ir al «Paseo de los Cochés» y me encuentro que si tomo la carretera he tenido que hacer un esfuerzo venciendo la pendiente de ésta, el cual no me causa agrado, ó me dirijo por calles de malísimo pavimento, que también me producen una contrariedad.

Es natural, pues, que no me halle atraído por tal paseo.

Me encamino hacia la carretera de Taganana y entoces es el polvo del camino y sus pocos atractivos lo que no me convida; pero donde resulta que falta algo para que la costumbre se establezca.

Y á propósito de la carretera de Taganana intercalo aquí, á modo de paréntesis y para no dejar de apuntar algún nuevo proyecto, que talvez en otro país ya se hubiera pensado en estudiar la posibilidad de poner un tranvía para conducir gente, aunque no fuera más que en los días festivos, á alguno de los valles inmediatos,

donde pudiera disfrutarse de algún recreo. Pero ¡qué desatino! ¡se me es capó!

Volviendo al parque proyectado,—con la imaginación eso de volver,—te diré que para que diera resultado vendría bien, por lo dicho antes, que existiera ruta cómoda para llegar á él y por eso, me fijo siempre en la conveniencia de la gran vía tal y como la concibo; con sus paseos de arboles, su piso bien conservado, sus jardines laterales en las propiedades colindantes, etcétera. Estas etcéteras son en este momento el freno que pongo á mi imaginación.

Y me parece que basta ya de machacar en hierro frío, de hacer castillos en el aire, ó de pasear por espacios imaginarios.

No interrumpamos á quien suma las ganancias y pérdidas para hacer el balance; dejemos tranquilo en su estudio á quien tenga que averiguar si es torcido ó no el derecho de su cliente; no distraigamos al doctor que con el ceño fruncido trata de descubrir la causa de la dolencia de su paciente; no quitemos el tiempo á quien tenga que preocuparse en si los sombreros de tal ó cual forma, si la tela de esta ó la otra clase han de tener más ó menos aceptación; ¡cuidado!, no desviemos al político de sus complicadas cábalas; no demos ocasión al perezooso ó al que procura distraerse como puede, para que tenga en que fijar su imaginación ó sentir el enojo de pensar en algo, que dé en que pensar.

Que cada cual se las arregle como pueda y pasé ó se esté como, y tu, proyectista impenitente, cesa en tu empeño, porque no han de hacer caso ó por lo menos no te burles de proyectos como los de perforar el risco de San Roque ni supongas que aspira á tener una habitación en el Manicomio tu afectísimo amigo,

MANUEL DE CÁMARA.

Desde Madrid

Madrid, 31 de Agosto 1894.

SR. DIRECTOR:

Muy Sr. mío: Nadie diría que el verano está para acabarse: ha e tanto calor como en canícula, y la gente distinguida, esa que entusiasma á los reviseros de salones, todavía no ha regresado á Madrid.

No sé de más persona distinguida que haya vuelto, que yo.

Afortunadamente aunque el calor es grande hemos sorteado el peligro del cólera. Las acertadas medidas del ministro de la Gobernación están dando un excelente resultado.

La prensa diaria se ocupa en sa car punta á lo que no la tiene, y como realmente en la política interior no pasa nada, se abultan sucesos insignificantes, ni más ni menos que los cocineros, á fuerza de batir claras de huevos, parece que presentan un plato.

Algo se ha dicho de crisis parcial, y aunque el señor Pasquin, realmente no es muy afortunado en su ges-

—¡Dejadme! ¡No me hace falta vuestra compasión!

De repente, á ese primer arranque de cólera sucedió un acceso de dolor, del que no es posible dar idea.

Desplomóse sobre la roca y lloró amargamente con el rostro oculto entre las manos.

¡Laurencia amaba á otro! ¡Y si amaba, no podría jamás amarle á él! ¡Jamás le amaría!

La conocía demasiado; sabía perfectamente que la activa y hermosa joven no amaría más que una vez y á un sólo hombre en su vida.

No participaría nadie de ese amor más que el elegido, y si por culpa de éste, por su indignidad, ese amor se desvanecía, Laurencia no amaría dos veces.

No le quedaba ninguna esperanza, y podía considerarla perdida para él.

Y no se le ocurrió siquiera la idea de preguntar el nombre del que Laurencia había elegido; del ser venturoso que alcanzó su amor.

No se enteró tampoco de dónde procedía ni en donde le había conocido.

¿Qué le importaba, en efecto?

Que fuese príncipe ó aldeano, dábale lo mismo, porque su abandono y su desdicha serían iguales.

Era demasiado grande su desesperación para poder pensar en esas cosas.

Y tuvo valor para decirlo así, aunque sollozando y sin poder contener su pena.

—¡Está bien, Laurencia, está bien!... Puesto que amáis y yo llegué tarde, os pido perdón por

aquella misma mañana, no hacían más á la sazón que contribuir de una manera poderosa á aumentar su pena por el visible contraste que ofrecía la tranquila dicha, en medio de la que se deslizaron su niñez y su juventud, con las tempestades que la sola enunciación de la palabra amor acababa de producir en sus corazones.

Las hermosas y halagüeñas ilusiones de por la mañana habíanse desvanecido como un sueño dejando en su lugar crueles agonías, ensueños desvanecidos de amor.

Su vida estaba quebrantada para siempre. Había cerrado ya la noche cuando entraron en Zicavo y pasaron por delante de la fuente pública, rodeada de años y castaños.

A su alrededor estaban agrupados jóvenes y muchachas que cantaban y charlaban alegremente bajo un cielo azul y estrellado, y en el que brillaba en todo su esplendor la luna que iluminaba con su luz plateada aquel cuadro de costumbres primitivas.

Los que allí se hallaban entonaban cánticos de amor.

De este modo perseguían á Juan y á Laurencia por todas partes las ironías del destino. Cruzaron apresuradamente la plaza, procurando no oír aquellas alegres canciones.

Aquella noche ninguno de los dos pudo apenas conciliar el sueño, y este fué para ellos una pesadilla continua.

consuelo, que al menos sirva para demostrarme que nada de lo que os dije os enojó.

—¡Pronunciad, Laurencia, esa palabra! Decidme si me amáis y consentís en ser mi esposa; pero antes de contestar, pensad en el daño que me haríais negándoos.

Laurencia, apesar de su carácter franco, no se atrevió á hablar.

Tal vez confiaba en hallar en el fondo de su alma algo más que cariño fraternal, más que amistad.

Y precisamente porque no descubría más que una fraternal amistad, capaz de todas las abnegaciones y de todos los sacrificios, era por lo que se callaba.

—Decidme al menos, Laurencia—dijo con creciente angustia—que no amáis á nadie. ¿Puedo esperar en que, si no amáis á nadie, me correspondáis algún día?

Al cabo decidióse Laurencia á hablar. Las últimas palabras de Juan fueron las que, al parecer, la decidieron á hacerlo.

—Temo mucho, Juan—dijo con grave acento—que voy á causaros una gran pena. Por esa razón no quisiera contestaros. Confieso que vuestras palabras me sorprendieron. No esperaba vuestra confesión.

—¿No habíais adivinado desde hace mucho tiempo que os amaba con toda mi alma?

—¡No! ¡Os lo juro!

—¡Dios mío!

—Tenía confianza en vuestro corazón y no veía en él más que el cariño de un hermano. ¡Dios mío! ¡Cuán felices éramos!—añadió, haciendo un esfuerzo para ocultar sus lágrimas.—

ción, yo por ahora no creo en la salida ni aún del ministro de Marina.

Como es preciso decir algo, se habla de la propaganda carlista y de la retirada de la política del Sr. Ruiz Zorrilla.

Las dos noticias me parecen de verano. Quedamos, pues, en que, aunque otra cosa digan ciertos corresponsales y ciertas agencias, en la política interior no pasa nada. Hasta muy entrado el invierno no habrá cambio de consideración.

Cada día el país se ocupa menos de política y hace bien; la política interesa poco; porque dentro de nuestro medio actual todos los problemas políticos están resueltos, y como no hay que hacer los esfuerzos que hicieron nuestros padres y nuestros abuelos para libertarse de las tiranías de Carlos IV y de Fernando VII, la política, que entonces la informaba la necesidad y la pasión, la informa hoy el estómago.

No es posible que los sacrificios que hicieron Mina y Argüelles y Alcalá Galiano y Martínez de la Rosa y tantos otros por salvar a su patria, los haga ahora nadie porque Montero Ríos domine en Galicia, porque Vega Armijo sea inexpugnable en Córdoba, Julián Muñoz en Soria, Calbetón en Guipúzcoa, Martínez del Campo en Burgos y así sucesivamente un cacique en cada provincia.

Porque la política es hoy esto: el caciquismo.

La protesta de la razón humana principió en la religión con la reforma; pasó de la religión a la filosofía, con los enciclopedistas; de la filosofía a la política con la revolución francesa, y de la política ha pasado a la sociedad; y hoy no hay más problema que vivir mejor y más barato, ni más misterio que el que encierran estas dos palabras: Socialismo; anarquismo.

Los sacrificios que antes se han hecho por la política, habrá que hacerlos por la cuestión social, pero política de pasión, de interés y de sacrificio para que los caciques mayores y menores coloquen a sus amigos, eso se ha concluido para siempre.

Los periódicos, hasta los acorazados de la prensa, se refugian en la literatura y en la información, porque la política, que antes constituía todas las notas de la sinfonía periodística, hoy solo representa algunos compases. A medida que decrece el interés político, aumenta el científico, el artístico, el literario, el comercial y el industrial.

Antes se leían proclamas; hoy se devoran catálogos de fábrica y se leen libros de ciencias y literatura. Indudablemente desde que somos menos políticos, vamos estando mejor educados.

La prensa de provincias para quien escribo, que está en contacto diario y constante con el país que trabaja y paga, seguramente reconocerá la exactitud de mis observaciones.

Convencido yo de la verdad de la doctrina que predico, me ocupé más en estas cartas de intereses materiales y del progreso real de nuestro país que de chismografía, del salón de conferencias y de las antecámaras de los ministerios donde pululan los lacayos de la cosa pública.

Y al mismo tiempo que sostengo cuanto vengo diciendo, me felicito de hacer constar que progresamos en cultura y en amor al trabajo.

De política extranjera hay poco nuevo.

Los ingleses, callando, continúan haciendo grandes trabajos para perseguir el anarquismo en Europa entera.

Lo de China y el Japón, que se consideraba por algunos como una guerra que había de ser larga, concluirá muy pronto; mediarán las Potencias y los ingleses sacarán partido.

Esta cuestión de China y el Japón ha puesto una vez más de manifiesto las cosas que se traga nuestro respetable público.

Los periódicos han publicado retratos de los personajes chinos y japoneses y hasta fotograbados de la Marina de ambos países.

Daría lo que no tengo por saber de donde han sacado los originales, aunque supongo que los tendrían juntamente con los del Sultán de Marruecos y algunos otros.

Nuestro público se ha enamorado de los periódicos con monos. No debe quejarse si le dan tantos micos.

Y después de este chiste que me ha salido muy fresco, a pesar del calor que hace, quedo como siempre de ustedes, afectísimo y s. s.

G. F.

VARIETADES

UNA INTERVIEW

Aburrido, desesperado, ávido de noticias, me eché a la calle esta mañana muy temprano con el propósito decidido de interviewar al estilo tesifónico a todo aquel que se me presentase, y después de saludar a varias feligresas devotas que se encaminaban hacia la iglesia de la place Sainte Eugénie para asistir a la misa de ocho y cruzarme con unos cuantos viveurs que escoltaban a otras tantas cocottes que venían de celebrar la noche y parte del día alegremente, tomé el primer tranvía que por parte de la place de la Liberté, y después de pasar por l'Hotel du Palais, le Rond Point, l'Établissement Thermal, Châlet Ventura y le Chassin, me detuve enfrente del Chalet Minerva y me encaminé por el camino de Bayona tout au devant de moi en busca de noticias, tan escasas en estos tiempos como las aventuras.

Andando a un tiempo y pensando, en una esplanada di sin saber como ni cuando...

Y lo que vi ¡vive Dios! que no me hizo estremecer, pues un hombre pude ver y fuimos muy pronto dos.

Aquel hombre no me era de todo punto desconocido, y acercándome a él con toda la intención de un periodista, le dije:

—¿Quiere usted celebrar una conferencia conmigo?

—¿Quién es usted?—me preguntó con una voz de Stentor que fue para mí una revelación prodigiosa.

—Soy un redactor de El Nacional deseoso de noticias.

—¡Oh feliz mortal!—me dijo—puedes haceros cuenta de que habéis descubierto el origen del Nilo, porque yo soy el español más potente que reside aliende del Pirineo.

—Entonces sois...

—¡Ese!... pero ved mi tarjeta que os dirá mucho más que decir puedan palabras por elocuentes que sean.

Y, en efecto, el hombre sacó una tarjeta monumental, estupefacta, parecida a un cartel de Plaza de Toros, que decía así:

Ferdinand Lion et Chateau
ambassadeur d'Espagne
à Paris
Representant des isles des
Serins
et
Senateur carillon pour
les moments difficiles.

Me creí en el caso de corresponder a la galantería, y alargué mi tarjeta, que dice modestamente:

MISS TERIOSA
Redactor de EL NACIONAL

Previas estas formalidades, comencé la interview.

—¿Qué noticias tiene usted de España?—pregunté.

—Pardon monsieur: cuando estoy en Francia yo no hablo más que francés.

—Parfaitement—le respondí—je voudrais savoir si vous avez quelques nouvelles d'Espagne.

—Ese francés que usted habla no es el que yo uso: el mío es el de la clave.

—¿Qué clave?

—La de los temas de la gramática de Ollendorf; no he creído prudente pasar de ahí.

Está bien; entonces le hablaré a usted ese francés macarrónico.

—C'est le mieu—dijo el Sr. León y Castillo de una manera tal que revelaba su ignorancia completa del idioma de Racine.

Pero decidido a celebrar mi interview a todo trance, eché a un lado mis escrúpulos y comencé el siguiente diálogo que traduzco libremente compadecido de mis lectores.

P.—¿Tiene usted noticias de la enfermedad de Pepe Sagasta?

R.—No, señor; pero tengo noticias de la salud de Aguilera.

P.—¿Sabe usted algo de los proyectos del general López Domínguez?

R.—No, señor; pero estoy enterado de la frescura é impasibilidad de Pasquín.

P.—¿Cuáles son las últimas noticias recibidas de Corea?

R.—No sé cuáles son las noticias recibidas de Corea, pero tengo entendido que van a declararme hijo predilecto de la ciudad de Coria.

P.—Dicen que hay un complot pa...

ra atentar contra la vida de M. Dupuy, presidente del Gobierno francés.

R.—Ahí me las den todas; yo he salido de París diciendo «ahí queda eso».

P.—¿Lee usted los periódicos extranjeros para estar al corriente de la política europea?

R.—Yo no leo los periódicos extranjeros, porque no los entiendo, pero leo La Iberia y El Correo, representantes genuinos del optimismo fusionista.

P.—¿Qué haría usted en el caso de que cayera Sagasta de improvviso?

R.—Preparar inmediatamente un discurso contra el perro de Cánovas.

P.—¿Puede usted decirme que hay de tratados?

R.—Eso es faltarme; eso es llamarme farceur indirectamente, y aquí no estamos en España donde eso puede pasar... como bromas.

Y volviéndome la espalda, se marchó el Sr. León y Castillo en dirección a una quinta situada a la izquierda del camino, dejándome con las cuartillas en la mano y sin terminar mi trabajo.

MODAS ILUSTRADAS

Vestido para paseo



ENTRE la inmensa variedad de modelos que este verano se han exhibido, merece especial atención el que indica nuestro grabado que se confecciona utilizando el fulard y el guipure.

La falda compuesta de dos paños, va ligeramente fruncida al talle y se adorna con dos volantes de guipure colocados, uno en el medio y otro en los bajos. Debe tenerse en cuenta que de estos dos volantes el de los bajos ha de formar un plegado de los que se llaman hechura acordeón.

El cuerpo figura una especie de corselete, y se adorna en lo que encuadra la tabla del pecho, con una aplicación de guipure que hace juego con anas caprichosas hombreras Recamier, y unas bullonadas mangas farol.

Una banda de fulard anudada a la izquierda de la cintura y una sencilla capota adornada con sedas y aigrettes de azabache, completan el conjunto de esta elegantísima toilette.



Materiales: 11 metros de guipure y 6 de forros.

MARINA.

(Prohibida la reproducción.)

Una lección del muchacho holgazán

Hé aquí un cuentecito para los niños y también contiene una lección para la gente grande.

Una madre dijo a su muchacho holgazán que llevase una cesta de huevos a una casa y un perro algo vivarracho a otra. Debía llevar el perro tirándole de un cordón, y su madre le encargó mucho que hiciera dos viajes, pero el muchacho trató de hacer los dos mandados de una sola vez. Tomó el cordón en la mano izquierda y la cesta en el brazo derecho. Llevaba un libro en la mano derecha y se puso a leer, conforme caminaba despacio.

Poco después se aproximó a un puente. El perro de pronto tiró con violencia del cordón y se fué corriendo.

do. El muchacho al perseguirle se cayó y quebró los huevos y dejó caer su libro al río. Cuando regresó a su casa tuvo un encuentro afligidísimo con su madre, quien al tiempo de golpearle, le gritaba. «La próxima vez no tratarás de hacer tantas cosas a la vez».

Para gozar de buena salud, no debemos obligar a nuestros cuerpos a hacer tantas cosas a la vez. La sangre de nuestras venas se abalanza en cantidades mayores a los puntos donde se le necesita. Después de una buena comida, se abalanza el estómago para ayudar la digestión, trabajo del todo importante. La buena digestión es la vida. La mala digestión de-señenada, es la muerte. Bien, si una persona vá a su trabajo, inmediatamente después de haber tomado una larga comida, la sangre vá al cerebro ó a los músculos, ó a ambas partes. En cualquiera de estos casos el estómago no puede funcionar con propiedad. Su dueño principia a sentir dolores y fatigas y no sabe que es lo que le pasa.

El Doctor D. José Hervás, Médico-Cirujano vecino de Santa Elena, Jaen, quien tiene muchos de estos casos en su profesión, nos dice: «Tengo el placer de informarles los buenos resultados que he obtenido con la aplicación del Jarabe Curativo de la Madre Seigel en casos de indigestión. Por lo pronto le mencionaré uno de los muchos enfermos que se han curado con su Jarabe».

«El Sr. D. José Prados, vecino de esta ciudad caballero avanzado en años, sufrió por muchos años de inflamación del estómago é higado. La enfermedad no cedía al tratamiento y varios médicos no habían podido aliviarme, hasta que le aconsejé que tomase el Jarabe. Cuatro botellas fueron suficientes para librarme de una enfermedad que le atormentaba tanto y a no ser por este remedio hubiera tenido fatales consecuencias. Hoy puedo asegurarles que está enteramente bien, alabando á Dios por el remedio que le ha restablecido la salud».

«Les aseguro a Vds. que continuaré empleando esta medicina y aún, más que eso, estoy cierto que con su ayuda alcanzaré muchos mayores triunfos en las tantas enfermedades que afligen á la humanidad. Soy de Vds. Su Atto. S. S. Q. B. S. M. (Firmado) José Hervás. Mayo 28 de 1894.»

Muchas veces los inválidos toman lo que les ordena el médico, como cosa incuestionable, así como una vaca come el heno que se le coloca por delante. Otros son preguntones y quieren saber el por qué y por cuanto de todas las cosas.

Si, como es muy probable, alguno de los enfermos del Señor Doctor Hervás preguntase la razón del buen éxito del Jarabe Curativo de la Madre Seigel, la contestación es sencilla.

Muchos de nuestros padecimientos grandes y pequeños provienen del estómago. Cualquier tropiezo allí, debido á que yace una masa de alimento que no se ha digerido, y al sentido literal que se ha corrompido, espurce su venenosa influencia por todo el sistema. Los dolores de cabeza, erupciones en la piel, reumatismo y otros tormentos son puramente señales de indigestión.

Exactamente como la misma anciana madre Seigel solía barrer su aseada cabaña, hasta que el suelo quedaba tan limpio como la cubierta de un buque de guerra, así su maravillosa medicina arroja las masas echadas á perder por las suciedades

y purifica el cuerpo. No creemos que una explicación erudita, llena de griego y latín podría decirlo más claro.

Los médicos amantes del progreso como nuestro amigo el Doctor Hervás, receta el Jarabe Curativo de la Madre Seigel, pero cualquier paciente puede tomarlo sin necesidad de consultar á su médico, puesto que las instrucciones que contienen las etiquetas son muy claras.

Si el lector se dirige á los Señores A. J. White, Limitado, de 155, Calle de Caspe, Barcelona, tendrán mucho gusto en enviarle gratuitamente un folleto ilustrado que explique las propiedades de este remedio.

El Jarabe Curativo de la Madre Seigel está de venta en todas las Farmacias, Droguerías y Espendedorías de medicinas del mundo. Precio del Frasco, 14 Reales; Frasco, 8 Reales.

ANUNCIOS PREFERENTES

ALMONEDA, POR VIAJE A LA PENÍNSULA, se hace de varios muebles. Santa Rita, 7.

CARBÓN DE BREZO, AHOGADO, superior, se halla de venta por sacos y medios, en la Plaza de la Iglesia accesoria de la casa núm. 4; no se cobran derechos ni conducción.

Precio de cada saco 5 pesetas 25 céntimos.—Horas de despacho de 7 á 5, días festivos de 7 á 12.

EXISTIENDO EN LA SOCIEDAD «LA FÉ» de la Laguna, algunos instrumentos de viento en buen estado y otros inútiles se realizan los primeros á precios bastante módicos y los segundos en calidad de metal.

EN EL TALLER DE MODAS DE Dolores Benítez, San Roque, número 23, se necesitan costureras.

EL VICHY CATALÁN SE VENDE EN las farmacias de los Sres. Suárez Guerra y Rodríguez Nuñez; y Cerveterías de Gaspar y de Perera.—Precio: una peseta la botella; 21 pesetas caja de 25, y 40 pesetas caja de 50.

SE DESEA COMPRAR UNA CASA, en esta Capital, cuyo valor no exceda de 2,500 pesetas.—Informes, en la Administración de este DIARIO. (p.)

SE ALQUILA LA CASA DE NUEVA construcción, Callao de Lima, núm. 19, esquina á Santa Rita. La accesoria puede alquilarse por separado. Darán razón, en esta Capital, San Lorenzo, 3, y en la Laguna, Juan de Vera, 8.

TO LET AT SALAMANCA A GOOD house with garden known by the name of the White House.—For information apply D. Eduardo García, Candelaria street, 6.—Santa Cruz.

SE VENDE UNA FINCA RUSTICA situada á la entrada del Valle Colín, muy cerca de la Laguna, compuesta de 19 fanegadas de tierra de primera clase; tiene más de 400 árboles frutales, era, casa para medianero con todas sus dependencias, gallinas etc. Informarán en esta Capital calle de Santa Rosalía núm. 25, y en la Laguna, en la finca residencia de D. Celestino Rodríguez, situada en la Cruz de Piedra.

SE VENDE UNA FINCA CUYA CABAÑA es de 9 fanegadas, con casa para medianeros y algabe; situada en Los Baldíos, jurisdicción de La Laguna.

Darán razón en la Imprenta de este DIARIO.

REY SASTRE (4.126) CANDELARIA 31.

LOS ANCIANOS, LOS TISICOS, LOS DISENTÉRICOS, LAS EMBARAZADAS, LOS NIÑOS, CATARROS Y ÚLCERAS DE EL ESTÓMAGO, VÓMITOS Y DIARREAS, CÓLERA, TIFUS, AFECCIONES HÚMEDAS DE LA PIEL, SALICILATOS de BISMUTO y CERIO de VIVAS PÉREZ

Vapores con registro abierto

CHARGEURS REUNIS
VAPORES CORREOS FRANCESES DE GRAN MARCHA



PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
Saldrá de este puerto el 19 de Septiembre el rápido vapor

PARAGUAY

Admite carga y pasajeros.

PARA DUNKERQUE Y EL HAVRE
Saldrá de este puerto el 22 de Septiembre el vapor

RIO NEGRO

Admite carga y pasajeros.

Saldrá para Dakar, Conakry, Sierra Leona, Grand Bassam, Colonou Libreville y Loango el día 15 de Septiembre el magnífico vapor

VILLE DE MACEIO

Admite carga y pasajeros.

Agentes, HARDISSON FRÈRES.



AFRICAN STEAMSHIP COMPANY

VAPORES CORREOS INGLESES

Para la Madera y Liverpool

Se espera en este puerto del 7 al 8 del corriente el vapor

AMBRIZ

Admite carga y pasajeros

Tiene espacio para 800 toneladas de carga.

Agente, JUAN CROFF.

Marina n.º 11



THE UNION STEAM SHIP COMPANY

PARA LISBOA Y SOUTHAMPTON

El hermoso vapor inglés

ARAB

Se espera en este puerto el 12 de Septiembre.

Admite pasajeros de 1.ª y 2.ª clase.

Tiene hueco para 100 toneladas de carga.

Agentes, HAMILTON Y COMPAÑIA.



Vapores correos de la Comp. Trasatlantica
(ANTES A. LOPEZ Y C.º)

Para Montevideo y Buenos Aires

El magnífico vapor español de gran porte

CIUDAD DE CADIZ

Deberá salir de este puerto el 9 de Septiembre.

Admite carga y pasajeros.

Agentes, Juan La Roche.



Vapores Trasatlánticos

PINILLOS, SAENZ Y C.º DE CADIZ

SERVICIO MENSUAL

PARA PUERTO RICO Y LA HABANA

Saldrá de este puerto el 20 de Septiembre el vapor

MARTIN SAENZ

Admite carga y pasajeros.

Para más informes, dirigirse á su consignatario en esta Capital,

AURELIANO YANES.

ANUNCIOS GENERALES

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA

Compañía General de Seguros sobre la vida á primas fijas
DOMICILIO EN BARCELONA, ANCHA, 64

CAPITAL DE GARANTIA

Independientes de las reservas constituidas con las primas
que han aportado los asegurados

10.000.000 de pesetas

| | |
|--|---------------|
| Activo | 15.337.928'87 |
| Capital asegurado hasta 31 Diciembre 93. | 87.949.791'93 |
| Fondo de reservas. | 4.178.676'62 |
| Riesgos en curso | 34.493.014'58 |
| Importe de las primas cobradas en 1893. | 1.304.347'72 |
| Capitales pagados por siniestros » » | 749.654'21 |

Esta Compañía genuinamente española ha desarrollado sus operaciones en todas las provincias con el mayor éxito teniendo establecidas en ellas Delegaciones y Banqueros para atender á sus importantes negocios.
Delegado en esta Provincia.
D. ANTONIO LECUONA

25 AÑOS DE ÉXITO



15 DIPLOMAS DE HONOR
18 MEDALLAS DE ORO

RECOMENDADA POR LAS AUTORIDADES
MÉDICAS DE TODOS LOS PAISES

SE VENDE EN LAS FARMACIAS
DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS.
Para pedidos dirigirse al Sr. D. Rafael Romero de Jerez de la Frontera, único agente en toda España.



VICHY CATALAN
LAS AGUAS MINERALES - NATURALES
Declaradas de utilidad pública por Real Orden de 5 de Marzo de 1883
Sustituyen con ventaja á sus similares extranjeras
CURAN PERFECTAMENTE
Las enfermedades del estómago, hígado, bazo, riñón, etc., etc.
SUPERAN Á TODAS DE UNA MANERA EVIDENTE
Combatiendo las dispepsias ácidas y reumáticas, padecimientos intestinales crónicos, catarrros de la matriz, cólicos biliosos, diabetes, hidropesias, fujos, etc.
EMINENCIAS MÉDICAS LO ATTESTIGUAN
Pidase el VICHY CATALAN en todas las farmacias, droguerías y depósitos de aguas minerales

Único representante autorizado para las Islas Canarias, don J. M. Ballester, Castillo, 61.—Santa Cruz de Tenerife.

SOBRES DE OFICIO.

De venta en la Imprenta Isleña, Castillo 51.

Interesantisimo
á los cultivadores de tomates, y en general á todos los agricultores, viticultores y floricultores

Acaba de recibirse en esta Capital el poderoso insecticida nombrado

Mixtura de Hamer

que destruye todo género de insectos como pulgón, oruga, piojos de vidiera etc., y es un remedio infalible contra Mildew, Vidium, Oidium y Peronospora.

Extingue también la enfermedad en la planta del tomate.

Muestras, informes y detalles casa de los Sres. Hijos de Agustín Guimerá, únicos representantes en las Islas Canarias, Norte 47.

Nuevo taller de Zapatería

DE JUAN ALONSO RODRIGUEZ
Bctón de Rosa, 3

El dueño de este establecimiento ofrece al público sus servicios seguros de que las personas que le favorezcan con su clientela quedarán satisfechas no solo de la elegante confección del calzado sino también de la bondad de los materiales que emplea este taller.

Fábrica de cerillas fosfóricas

DE JOSÉ M. GÓMEZ
Laguna 54.

Santa Cruz de Tenerife.

Las cerillas que se elaboran en esta nueva fábrica merecen la aprobación de cuantos las gastan por su buena calidad y bonitos dibujos. Precios muy baratos.

Guano Mineral ó Fertilizador

PARA
TOMATES Y PATATAS

Confeccionado escrupulosamente para el cultivo de los frutos que arriba se mencionan, la experiencia ha demostrado en estos últimos años que es el mejor y el que más pingües resultados dá en nuestros terrenos. Agencia y representación única
Juan Croff, Marina 11.

Interesante á los pueblos

En grandes condiciones de baratura, se hacen instalaciones de luz eléctrica en todas las provincias de España; bien con fuerza hidráulica, bien con motor de vapor, mucho más barato que por todos los sistemas conocidos.

Dirigirse pidiendo y dando detalles, en Madrid, al Sr. Garcá-Fernández, Alcalá, 70.

BIBLIOTECA

LOS GRANDES AUTORES

COLECCIÓN HISPANO-AMERICANA

Destinada esta colección á propagar las obras notables de los escritores más célebres, se publica en volúmenes de 200 páginas tamaño 8.º mayor buen papel, impresión clara y correcta, cubiertas con fotografías lustradas á dos tintas.

- Se han publicado los tomos siguientes:
- 1.º LA MUJER GUILLOTINADA, por Alejandro Dumas.
 - 2.º FLORES DE ALIZA, por A. de Lamartine.
 - 3.º LA VENGANZA DE UN NEGRO, por Eugenio Sue.
 - 4.º DE LA TIERRA Á LA LUNA, por J. Verne.
 - 5.º LOS GRANDES PROBLEMAS, por R. de Campanar.
 - 6.º LA PIEL DE ZAPA, por H. de Balzac.
- Véndese en la imprenta Isleña, Castillo 51, al precio de UNA PESETA el tomo.



Blue Black
Copying fluid.
Trés-noir.
Violet Black.
Tinta para sellar.—Gemas.

De venta en: Librería de A. Delgado Ymar, San Francisco 2.

Cebollino Palmero

Se vende de la cosecha actual y se garantiza.

Hijos de Juan Yanes
Sol 6.

RUS ARTE FOTOGRAFICO RUS

IMPORTANTÍSIMO

Todos cuantos á la Fotografía se dedican saben que sin previo estudio no puede hacerse un cliché fotográfico y que con pesetas 20 es imposible la adquisición de aparato alguno ni de medianas condiciones que permita hacer nada de provecho.

CATALOGO GENERAL ILUSTRADO

Fernando Rus.—San Pablo, 68, y Espalter 10—BARCELONA.

NOTA.—La casa FERNANDO RUS es la más importante de cuantas en España se dedican á la venta de aparatos, artículos y productos químicamente puros para la Fotografía.



ACEITE de HOGG

de HIGADO FRESCO de BACALAO, NATURAL, MEDICINAL

El mejor que exista puesto que ha obtenido la más alta recompensa en la EXPOSICION UNIVERSAL DE PARIS DE 1889

Recetado desde 40 AÑOS en Francia, en Inglaterra, en España, en Portugal, en el Brasil y en todas las Repúblicas Hispano-Americanas, por los primeros médicos del mundo entero, contra las Enfermedades del Pecho, Tos, Personas débiles, los Niños raquíticos, Emores, Erupciones del cutis, etc.

La mezcla más activa que las Emulsiones que contienen mitad de agua, y que los aceites blancos de Noroeste, cuya absorción les hace perder una gran parte de sus propiedades curativas. Se vende al por mayor en Farmacias y Droguerías. — Exijir sobre el envoltorio el sello de la Union de los Fabricantes. Solo Proprietario: HOGG, 2, rue de Castiglione, PARIS, y EN TODAS LAS FARMACIAS.

DENTICINA Dr. FERRER

DENTICINA INALTERABLE
DEL
D.º FERRER
preparada por el
D.º TREMOLZ
FARMACIA—Plaza del Angel
—BARCELONA—

LA DENTICINA que ofrecemos á la clase médica y al público en general, es un remedio muy eficaz para la curación de todas las enfermedades que ocasiona la primera dentición.

Con su uso desaparecen las fleumasias de la boca, las aftas, el muguet (mal blanco), la diarrea, las erupciones cutáneas, el estado febril, las convulsiones, el abatimiento de fuerzas, la demacración, y finalmente, reaparece el babeo que habia cesado á causa de los indicados trastornos.

DEPOSITARIOS: SRES. VICENTE FERRER Y C.ª

DENTICINA Dr. FERRER

De venta en los principales farmacias y droguerías.

Lorenzo Filpes

CRUZ VERDE, 16

Vende el renombrado Vichy Catalan, en cajas de 25 botellas, á 21 pesetas la caja; botella una peseta.

AL COMERCIO

En la Imprenta Isleña se hallan de venta Hojas de adendo del 1 por 1000 para Puerto Franco.

CEMENTO PORTLAND

Se acaba de recibir una partida, clase superior, y se vende á precios muy módicos.

Darán razón, Compañía de vapores correos interinsulares, Marina número 11

Interesante

Las chinches y cucarachas se destruyen instantáneamente con la

Mixtura de Hamer

Para informes dirigirse á los señores hijos de Agustín Guimerá, Norte 47.

Purpurina de oro

Se vende en la Imprenta Isleña á 1'50 pesetas el paquete de onza y media.

Obras encuadernadas

Á PAGAR Á PLAZOS SIN FIADOR

Desde pe-etras 2'50 en adelante Primer Diccionario General Etimológico de la Lengua española por Roque Barcia, 5 tomos encuadernados á pagar su importe desde 5 pesetas mensuales.

CENTRO GENERAL DE SUSCRIPCIONES

Y

Encuadernaciones

Norte 17

VERDADERO PURGANTE
LE ROY
Líquido y en Pildoras

Los purgantes LE ROY se emplean con el mejor éxito en el tratamiento de las afecciones agudas y crónicas y sobre todo en las enfermedades epidémicas: Peste, Fiebre amarilla, Vómito negro, Cólera, Tifus, etc., en las cuales se altera la sangre tan rápidamente que los medicamentos ordinarios son las mas de las veces ineficaces.

Para evitar las falsificaciones, exijase en los rótulos la firma Le Roy que se ve aquí.

Farmacia COTTIN, Verno de LE ROY
51, RUE DE SEINE, PARIS

Farmacia de Rodríguez Núñez.